



22天23场！平江这群大学生演讲激励家乡学弟学妹

本报讯(周杏 廖维 邱维雯)“除了专注、自律和坚持这三者外,还有其他许多值得养成的好习惯,希望大家在今后的成长中能够逐一去发现并付诸实践……”5月18日,平江县长寿镇桂桥中学校园内,以“穿越疫情 播种希望 扶志扶智助扶贫”为主题的平江优秀大学生走进中学系列励志宣讲交流活动在这里举行。

在台上进行宣讲交流的,是来自清华大学、南京大学、中国人民大学等学府的大学生。在台下听演讲的,是桂桥中学的438名学生,他们之中,留守儿童占比约60%,建档立卡贫困户家庭就读学生占比约20%。“我以前学习不是特别努力,听了他们的演讲后,我决定以后要好好自律,去制定计划学习。”桂桥中学的初三学生方燕燕即将中考,她决定在接下来的两个月好好拼一把,去考取一所好高中。这是平江优秀大学生走进中学系列励志宣讲交流活动的第23场演讲,也是最后一场。

受新冠肺炎疫情影响,很多大学生返校受阻。从4月26日开始,在北京远见创新联盟和星火学生联合会的组织发动下,不能返校的平江籍大学生们联合起来,在家乡的各

所中学开展以“穿越疫情 播种希望 扶志扶智助扶贫”为主题的励志宣讲交流,为山区孩子种下追逐梦想的种子。

“能给这么多孩子带去更多希望,为乡村教育出自己的一份力量,是一件很幸福的事,这也是我们当代大学生的时代担当。”谈及组织该活动的初衷,长寿镇政府机关干部、星火学生联合会创始人樊凌风如是说。演讲中,大学生们结合自身经历,就学习方法、职业选择、专业介绍、展望未来等主题进行演讲,将自己多年来的干货和感悟分享给家乡的学弟学妹们,并与其进行分享交流、答疑解惑,帮助初中高中生坚定信念、树立目标、勇敢追梦,决胜中高考。

“人生是一个不断探索的过程,希望通过我们的分享,让他们少走一些我们曾经走过的弯路。”北京大学在读研究生余周强小时候求学之路较为颠簸,他深刻懂得小县城的孩子走出去有多不易。

清华大学在读博士研究生张生以《学习改变我的命运》为题进行演讲,他希望通过自己的经历,为孩子们提供一个模板,告诉家乡的学弟学妹们通过学习可以走出山村、去往更高的舞台。



优秀大学生与学弟学妹们现场互动

宣讲交流活动自4月26日开展至今,共有来自清华大学、北京大学、中国人民大学等学府的70余名博士、硕士研究生和本科

生,先后到平江一中、平江二中、思源学校、三阳中学等22所学校,开展23场演讲,现场受益中学生达到20000余人。

三墩乡 多渠道增收稳脱贫

本报讯(余意 凌芝)5月19日一大早,按照约定,三墩乡鹿石村村民徐计东赶到村部免费领取鸡苗。近期,为进一步减少疫情影响,帮助贫困户发展产业,在后盾单位的支持下,三墩乡鹿石村按照红黄卡对象50羽、绿卡对象20羽、非贫困户10羽的发放标准,免费给全村村民发放鸡苗。

今年以来,三墩乡坚持疫情防控和脱贫攻坚“两手抓”“两不误”,聚焦产业和就业扶贫,多渠道促进贫困户增收,形成了脱贫长效机制。该乡依托产业增收,向全乡建档立卡贫困户免费发放7万株油茶苗、鸡苗10000余羽;依托就业增收,通过增加公益性岗位,聘请贫困户护林、护路、护河等,全乡共有公益性岗位253个,今年新增公益性岗位36个。同时通过召开就业招聘会,成功推荐16人实现就业,贫困户就业率达63%;依托消费增收,通过后盾单位、机关工会采购,干部职工支持等方式购买贫困户及扶贫合作社农副产品,今年以来,已订购出售山茶油5000余斤,大米30000余斤,累计销售额达51万元;依托政策增收,对确实无劳动能力、无收入来源的对象实现应保尽保,今年新增低保申报51户94人,调级18户34人,切实筑牢兜底保障网。

木金乡 农副产品滞销 帮扶干部上门当“中介”

本报讯(彭世民 曹文龙 毛拔群)5月6日,在平江县木金乡木金中心小学食堂,木金乡平塘村村民余源南接过卖大米的钱,笑容满面。此前,由于地处偏僻,加上疫情影响,家里积压的农副产品卖不出去,余源南愁得食不甘味,在乡干部的帮助下,今天这个难题终于解决了。

据了解,木金乡是一个只有27000多人的小乡镇,离县城有74公里,14个村都分布在偏远的山沟里。木金乡政府在“三回头”问题排查整改过程中发现,有不少像余源南这样农副产品滞销的户头。

村民手上的农产品绿色、环保,价格也不比市场价贵,怎么帮忙卖出去呢?木金乡党委书记王掌义想到了政府和学校食堂需要采购,乡镇、帮扶单位的干部、职工及学校教师加起来有几千人的,有着很好的消费市场。他立即在会上发出倡议,号召帮扶干部为建档立卡贫困户当“中介”。目前,经帮扶干部牵线,该校1/3的食材采购由贫困户供应,20多户贫困户的农副产品在该校畅销。

据统计,今年3月份以来,这种“中介”助销,共为贫困户销售2000多枚鸭蛋,3500多枚鸡蛋,4000斤稻谷,220斤蜂蜜。同时,机关、学校食堂与贫困户签订了长期供货协议,成交额已达4.6万元。

虹桥镇 医护组团义诊送健康



本报讯(周孟林)虹桥镇阜源村是县卫健局驻村扶贫村,为关心村民健康,5月15日,县卫健局、县第一人民医院和虹桥卫生院40余名医护人员及工作人员组团到阜源村开展义诊活动。

上午8时30分,县第一人民医院的医护人员给村民们带来了一场以“高血压、脑卒中健康教育知识”为主题的讲座,讲授了合理膳食、减盐减糖减油、倡导健康口腔、健康体重、健康骨骼、中风前兆症状等健康知识。随后,医护人员认真地为前来就诊的每一位村民做血压、血糖、血脂、心电图、B超等项目的检查,对常见病进行初步筛查和诊断,并讲解有关体检和健康方面的知识,并根据村民检查结果,有针对性地给他们免费发放药品。

据了解,本次义诊共接诊群众100余人,发放健康知识手册500余份,免费发放各类日常药品价值一万余元。

长寿镇

深山“种太阳” 开出“脱贫花”

本报讯(王颖君 陈强)5月18日,笔者探访长寿镇朗坑村,层叠叠嶂中,只见一排排光伏发电板整齐地向阳而立,熠熠生辉。免费、充裕的“阳光”,已成为当地老百姓脱贫致富的“太阳花”。

长寿镇朗坑村共有精准扶贫户105户,2017年光伏发电项目投资48万元,建在该村梨家组一块空置土地上,项目建成后可正常运营20年,是一项长久的增收项目。朗坑村主任赵辉煌介绍:“光伏电站每年6万元的收入,除去1万元的土地租赁费和发电站维修费,其余5万元用于村上贫困户产业分红,支持贫困户发展种养产业,并在子女就学、医疗救助等方面提供帮助。”

据了解,近年来,随着平江县脱贫攻坚工作的持续推进,长寿镇的贫困户生活得到明显改善,目前全镇贫困户“3+1”保障全面到位,产业扶贫则是大部分贫困户收入保障的来源之一。“长寿镇13个贫困村都处于偏远山区,产业基础薄弱,要实现每年4万元的村级集体经济收入压力相当大。但光伏发电项目能使贫困户获得长期稳定的投资收益,增强贫困村的‘造血’功能,对全镇的脱贫攻坚工作意义重大。”长寿镇党委书记张新年表示。

截至目前,该镇共建设村级光伏发电项目16个,年电费收入达130万元,贫困村可增收52万元,贫困户可分红利78万元。

“金寿”牌系列药膏 助推贫困户脱贫增收

本报讯(彭世民 毛拔群)湖南省金寿制药有限公司扶贫基地,坐落在平江县长寿镇。5月7日下午,换上工作服,戴上鞋套,经过洗手、酒精消毒后,笔者前往该生产车间接探,只见车间地面一尘不染,生产线高速运转,工人们正有条不紊地操作着。

金寿制药有限公司已成立31年,是平江县的纳税大户和岳阳农业产业化龙头企业,生产11个国家准字号品种、60多个规格系列的药膏。产品驰名中外,销售遍布全国各大城市,且远销俄罗斯、东南亚等国。2019年产品出口额为151.6万美元,折合人民币1080万元。该公司在自身发展的同时,也一直关注着结对帮扶贫困户——长寿镇泗湾村,致力帮扶村民脱贫致富。董事长兼总经理刘平介绍,多年来,泗湾村有35户贫困户在公司就业,实现脱贫。目前,该公司新成立扶贫基地,由县委副书记肖湘辉授牌,通过“基地+工厂”就业模式,又新增了30名贫困户就近就业。

刘平坦言,“这样的就业模式,让贫困劳动力‘稳得住、有业就、能致富’,公司也能解决用工的问题,是双赢的好事。”目前,该公司研发的小儿健脾贴膏也已通过国家认证,正在试生产,一旦投入批量生产,还可以增加供150多名贫困劳动力就业的新岗位。

福寿山镇 弹响脱贫复工“协奏曲”

近日,笔者走访福寿山镇重点项目和企业时发现,虽然疫情带来一定影响,但该镇加力赶超,弹响了脱贫和复工的“协奏曲”。

稳就业 脱贫攻坚打好“收官战”

4月23日是陈细根的白班,他早早地从家里来到公司的造纸车间。公司近,骑摩托不到10分钟就到了。虽然白夜班交替有点累,但陈细根对这份工作很是珍惜,“在家门口就业,既可以照顾老婆孩子,还能有稳定的工资收入,对我们一家来说都是好事。”

45岁的陈细根是北山村的贫困户,原来在东莞务工,家里上有70多岁的老父亲,下有正在读书的孩子。受疫情影响,陈细根迟迟没等来东莞那边复工的消息,他心急如焚,担心因失业让刚刚脱贫的一家再次跌入贫困线以下。

平江盛盈云母有限公司的中层管理人员刘志庆作为他的帮扶责任人,在上户走访中了解了这一情况后,当即向公司反馈,公司在复工复产后,第一时间给予了回应,通过面试考察后向陈细根递出了“橄榄枝”。

福寿山镇扶贫办相关负责人告诉笔者,目前,共有9名贫困对象在盛盈云母就业,月均收入都超过5000元。而在福寿山镇其他公司企业、合作社等机构就近就业的贫困对象超过了50人,这些家庭都基本实现了一人务工全家脱贫的目标。

保税收 复工复产当好“助推器”

平江盛盈云母有限公司是福寿山镇的重点企业,其纳税额常年保持在全镇税收总额的80%以上。疫情之下的乡镇企业,又是一番什么样的情形呢?

“实事求是地说,疫情的打击还是很大的,让我们一季度的产值下滑了20%左右。”公司董事长董丁炉毫不避讳地跟笔者谈起疫情对企业的影响。

为了让企业尽快复工复产达产,将损失降到最低,福寿山镇通过“六个一”措施,以及开展“五进十抓”活动,安排专门班子跟踪对接,及时了解企业在防疫和复工复产方面面临的困难,并积极协调解决,让企业安心忙生产。危中有机,化危为机。从2月20日复工以来,在福寿山镇党委政府的积极推动下,盛盈云母一方面全力稳控疫情保生产,另一方面全力拓展渠道扩销售,情况正慢慢好转,“预计4月份的产值在550万元以上,同比增长10%以上,而且现有储备订单显示公司的整体营收反弹态势已经显露,今年总营收很大可能会逆市上扬,所以我们的税收贡献,一定能跟着逆势上扬。”董丁炉对企业今年的发展充满了信心。

重安全 项目建设开启“加速度”

作为平江县的“项目大镇”,福寿山镇现有在建省级重点项目1个,市重点项目1个,县重点项目2个,镇重点项目超过10个,项目可谓遍地开花,施工现场正是如火如荼。

他在大山深处植下伸向幸福的藤蔓

——记平江县加义镇横江村党支部书记陈格民

各项扶贫政策,村干部说了不算,要经过村民代表大会讨论定夺方案。钱用到哪里?怎么用?也是老百姓说了算。同时,他给村干部定了两条“铁规”:手机24小时开机,周一到周五按时上班,双休日随叫随到。村干部除了走访、开会,每天实行轮流值班,保证村民到村委办事不跑一趟空。

“两村合并后,原来横许的人认为横江人都用上了自来水,晚上出门有路灯,村上要一碗水端平……”

“横江村人认为,横许村以前是岳阳市委的扶贫点,基础设施建设方面比横江好,横江应该加大基础设施的投入……”

面对村民们的这些要求,陈格民没有看成是村民们给他出难题,而是把这些问题当作村民们的期盼。村民周圆桥房屋暴雨时二次进水,他带领村干部都在半夜三更第一时间赶到现场,冒大雨将一家转移到安全地方。陈格民就是凭着这份热情,这份执着,赢得了群众的信任,村里脱掉了经济薄弱村、软弱涣散党组织的帽子……

空心房拆迁,是最难缠的一件事。他先从舅舅开始做工作,一趟不行二趟,二趟不行三趟,三趟不行四趟。他舅舅舅妈最终理解他了,自己动手拆除了空心房。村民见村上动了真格,他们纷纷主动找到村上拆除空心房。

村上搞人居环境整治。陈格民的一个亲戚门口堆放垃圾,组长上门收每户100元环境整治费用,两人为此争得面红耳赤,不欢而散。当晚,那位亲戚把门口垃圾装车后,沿路撒播。陈格民连夜召开家庭会议,对亲戚进行批评教育,并让他把路上的垃圾清理干净。

他当过老板,见过世面。城里孩子都上培训班,山里的孩子见都没见过。他利用文联在文学艺术创作上的优势,暑假期间在村里办期文学创作班,搞一台文艺晚会配合各项政策宣传。几十位国家、省市作协会员和高级教师进村讲学,星光大道月冠军叶丹进村演唱,为村上义务宣传员,书法、美术家为乡村振兴鼓舞与呼,为村民营造积极向上的文化氛围。由此,村民们的心理也开始变得热乎起来,亮堂起来……

如今的横江村,乡风和畅,村道整洁,民居亮堂,花草摇曳,一幅幅艺术墙绘,将村子点缀得更加美丽。从村容村貌到群众精神面貌,都发生了让人赏心悦目的改变。

羔羊有跪乳之恩,乌鸦有反哺之情。陈格民不管是做老板,还是当村支书,在他心里,家乡永远是缠绕在灵魂中藤蔓,只是藤蔓长得壮实了,也就有了满满的获得感和幸福感了。(彭世民)